
ازسوی رئیس کمیسیون عمران مطرح شد؛
اعلام جزئیات طرح۱۰ بندی مجلس

برای تنگه هرمز
رئیس کمیسیون عمران مجلس برای نخستین‌بار جزئیات 
طرح ۱۰ بندی مجلس برای مدیریت تنگه هرمز را تشریح 
کرد؛ طرحی که با هدف تنظیم عبور و مرور شناورها و تقویت 
ضمانت‌های امنیتی تدوین شده است. به گزارش اکوایران، 
محمدرضا رضایی کوچی درباره رئوس این طرح، اظهار کرد: 
تردد هرگونه شناور یا محموله مرتبط با رژیم صهیونیستی 
ممنوع است؛ تردد شناورهای کشورهای متخاصم، با تشخیص 
ستادکل نیروهای مسلح، ممنوع خواهد بود. شناورها یا 
محموله‌های کشورهایی که اقدامات خصمانه علیه جبهه 
مقاومت انجام می‌دهند، اجازه عبور نخواهند داشت. سایر 
شناورها پس از دریافت مجوز و پرداخت هزینه‌های مربوط 
به هدایت، نظارت و تأمین امنیت، امکان تردد خواهند داشت. 
تمامی هزینه‌ها باید به صورت ریالی پرداخت شود. کشورهایی 
که در جنگ تحمیلی مشارکت داشته‌اند، پس از پرداخت 
غرامت خسارات وارده، مجاز به عبور خواهند بود. کشورها یا 
اشخاصی که علیه ایران تحریم یک‌جانبه وضع یا اقدام خصمانه 
انجام دهند، مشمول ممنوعیت عبور می‌شوند. تردد ناوگان 
کشورهایی که در اسناد رسمی خود از نام‌های غیرواقعی برای 

خلیج فارس استفاده می‌کنند، ممنوع خواهد بود.
    

رئیس اتاق بازرگانی تهران: بخش صنعت را پوشش نمی‌دهد
پیش‌بینی 80   همت برای خسارات جنگ

رئیس اتاق بازرگانی 
تهران گفت: دولت ۸۰ همت 
برای جبران خسارت‌های 
جنگ در نظر گرفته که 
شامل همه بخش‌ها شده و 
آسیب‌های بخش صنعت 

را به طور کامل پوشش نمی‌دهد، بنابراین باید در این زمینه 
چاره‌اندیشی شود. به گزارش مهر، محمود نجفی‌عرب در 
سی‌و هشتمین جلسه هیأت نمایندگان اتاق تهران، افزود: 
ارزیابی‌های اولیه نشان می‌دهد که حدود ۴۰۰ واحد در جنگ 

اخیر دچار خسارت شده‌اند.
    

در دیدار وزیر اقتصاد با فعالان اقتصادی انجام شد؛
اعلام برنامه‌های دولت 

برای مدیریت اقتصادِ پس از جنگ 
در دیدار وزیر اقتصاد با نمایندگان اتاق بازرگانی، اصناف 
و بازاریان تهران، برنامه‌های دولت برای مدیریت اقتصاد پس 
از جنگ تشریح شد. به گزارش تسنیم، علی مدنی‌زاده در 
توضیح این برنامه، گفت: وزارت اقتصاد برای تسهیل ترخیص 
کالا برخی ضمانت‌نامه‌های گمرکی را به تعویق انداخته و 
کاهش 20 هزار میلیارد تومانی درآمد گمرکی را پذیرفته 
است. همچنین در حوزه مالیاتی، حمایت از بنگاه‌های کوچک 
و متوسط با کاهش یا حذف مالیات اجرا شده که حدود 30 
هزار میلیارد تومان کاهش درآمد برای دولت به همراه داشته 
است. شبکه بانکی نیز موظف به همکاری در دریافت اقساط و 
رسیدگی به چک‌های برگشتی بوده، هرچند گزارش‌هایی از 

کم‌کاری برخی بانک‌ها در حال بررسی است.
    

رئیس کمیسیون سرمایه‌گذاری اتاق:
خودروسازی ایران در ونزوئلا تعطیل شد

کمیسیون  ئیس  ر
سرمایه‌گذاری و تامین مالی 
اتاق بازرگانی، صنایع، معادن 
و کشاورزی ایران با بیان 
اینکه باید درها را باز کنیم 
تا سرمایه وارد کشور شود، 

اعلام کرد: ما در ونزوئلا، قزاقستان، بلاروس و سوریه خط تولید 
خودرو داشتیم که البته خط تولید خودرو در سوریه آسیب 
خورده است. برخی از این سرمایه‌گذاری‌های خودرویی موفق 
نبوده به طور مثال خودروسازی ما در ونزوئلا تعطیل شد. در 
مقابل، تولید خودرو ایرانی در آسیای میانه و عراق موفق بوده 
است. فرشید شکرخدایی در گفت‌وگو با ایلنا، تاکید کرد: سبد 
خودرویی ما در بحث نوآوری، تنوع، استفاده از پلتفرم‌های 
جدید و تکنولوژی‌های نو عقب مانده است و بدین ترتیب، 
خودروهای الکتریکی و هیبریدی یک فرصت برای صنعت 

خودرو ایران است که عقب‌ماندگی خود را جبران کند.
    

رئیس سازمان بورس:
بازگشایی بازار سهام مشروط به تکمیل 

افشای اطلاعات است
رئیس سازمان بورس بر نقش کلیدی نهادهای مالی و 
معامله‌گران حرفه‌ای در مدیریت فضای روانی بازار، تاکید کرد. 
به گزارش تسنیم، حجت‌اله صیدی در نشست شرکت‌های 
تأمین سرمایه، افزود: در شرایط فعلی، پرهیز از رفتارهای 
هیجانی و اتخاذ رویکردی مبتنی بر صبر و تحلیل، می‌تواند به 
حفظ آرامش بازار کمک کند، در حالی که رفتارهای شتاب‌زده 
ممکن است به تشدید نوسانات و افزایش فشار فروش منجر 
شود. او  با تأکید بر ضرورت بازگشایی بازار سهام در سریع‌ترین 
زمان ممکن، اظهار کرد: تعطیلی بازار نه‌تنها مزیتی ندارد 
بلکه با گذشت زمان، چالش‌ها را افزایش می‌دهد. با این حال، 
بازگشایی بازار منوط به تحقق برخی الزامات از جمله افشای 

حداقلی اطلاعات توسط شرکت‌هاست.
    

تاکید بر تسهیل واردات کالاهای اساسی 
در کارگروه »تضمین امنیت غذایی«

در نوزدهمین نشست 
کارگروه »تضمین امنیت 
غذایی و بهبود معیشت 
مردم« که با حضور جمعی از 
وزرا و مسئولان و به ریاست 
عبدالناصر همتی، رئیس 

کل بانک مرکزی برگزار شد، بر لزوم حمایت از کسب و 
کارها، ایجاد ثبات در اقتصاد کشور، رفع چالش‌های واردات 
از استان‌های مرزی و کمک به سرمایه در گردش واحد‌های 
تولیدی و بنگاه‌های اقتصادی در شرایط ناشی از جنگ تاکید 
شد. به گزارش ایلنا، در این نشست راهکار‌های حمایت از افراد 
بیکار شده بر اثر شرایط جنگی ایجاد شده، ضرورت تسریع 
در تامین و تدارک کالا‌های اساسی، تسهیل در ترخیص 
کالا‌های اساسی، پیشگیری از کمبود کالا‌ها و نظارت بر 
 قیمت‌ها و اختصاص ارز واردات کالا‌های اساسی مورد بحث 

قرار گرفت.
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خبر اقتصادی

چند سالی است که بازار مسکن در رکود فرورفته 
است و شواهد و آمارها حاکی از کاهش سرمایه‌گذاری 
در حوزه ساختمان، کاهش تعداد پروانه‌های ساخت 
و به طور کلی، رکود کامل صنعت ساختمان است. 
این رکود در ساختمان‌سازی، با رکود در معاملات 
مسکن نیز همراه بوده است. اکنون برخی امید دارند که 
بازسازی خرابی‌های بعد از جنگ، بتواند مقداری صنعت 
ساختمان را تحریک کند تا از این رکود، بیدار شده و به 
تدریج وارد مرحله رونق خود شود. البته این موضوع با 
چالش‌هایی مواجه است. اول اینکه بر بازار مسکن و 
معاملات، رکود حاکم است؛ به دلیل کاهش مستمر 
قدرت خرید خانوارها و افزایش سهمگین قیمت‌ مسکن 
در 8 سال گذشته، عمده مردم از این بازار حذف شده‌اند 
بنابراین همین امر یک عامل منفی برای سرمایه‌گذاران 

است تا وارد ساخت‌وساز نشوند.
چالش دوم، فضای ناپایدار سیاسی حاکم بر کشور 
است. هرچند که بازسازی خرابی‌ها می‌تواند مقداری 
محرک صنعت باشد اما اکنون کسی نمی‌داند که 
وضعیت تنش‌ها به چه صورت است، آیا احتمال توافق 
بیشتر است یا در نهایت درگیری‌های نظامی دوباره 
از سر گرفته خواهد شد؟ بنابراین اکنون کشور در 
وضعیت پساجنگی نیست تا سرمایه‌گذاران نیز با طیب 
خاطر برای بازسازی خرابی‌ها اقدام کنند. اما مانع سوم 
رونق بازار مسکن، آسیبی است که جنگ اخیر بر پیکر 
زخم‌دیده اقتصاد کشور وارد کرد. تجاوز به صنایع فولاد 
و پتروشیمی عموم صنایع کشور را با چالش تامین مواد 
اولیه مواجه کرده است و اکنون برای صنعت ساختمان 

احتمال افزایش قیمت مصالح، مطرح است. 

قیمت محصولات صنایع پلیمری و لوله
 ۳ برابر رشد کرد

از آنجا که احتمال افزایش قیمت شدید در مصالح 
ساختمانی وجود دارد، برخی از کارشناسان درباره 
احتمال افزایش قیمت مسکن در آینده نزدیک، 

هشدار می‌دهند.

در همین خصوص، جمشید برزگر، رئیس کانون 
سراسری انبوه‌سازان، در گفت‌وگو با اقتصادآنلاین و 
در پاسخ به این پرسش که »آیا صنعت ساختمان در 
این روز‌ها با شوک حمله به صنایع مواجه است؟ آیا 
قیمت تمام شده ساخت مسکن افزایش می‌یابد؟«، 
گفت: »اگر بخواهیم به صورت اجمالی این موضوع را 
بررسی کنیم که آیا بعد از آسیب‌هایی که به صنایع و 
صنایع پتروشیمی وارد شد قیمت تمام شده مسکن 
نیز رشد خواهد کرد باید گفت که قطعا این موضوع 
رخ خواهد داد.« او توضیح داد: »بعد از حملات 
ناجوانمردانه به صنایع و صنعت پتروشیمی باید 
اذعان کرد که صنایع پلیمری و لوله حدود ۳ برابر رشد 
کرد. البته صنعت فولاد نیز بعد از این اتفاقات بر قیمت 
محصولات مرتبط با صنعت ساختمان را تحت تاثیر 
قرار داده است به‌طوری که در این بخش نیز شاهد رشد 
 ۲۰ درصدی قیمت صنایع فولادی مرتبط با بخش 

مسکن هستیم.«
این مقام صنفی همچنین درباره رکود معاملات 
مسکن و تاثیر آن بر ساخت‌وساز، تصریح کرد: »بازار 
مسکن در شوک فرورفته است و مشخص نیست که 
بتوانیم از آینده بازار و صنعت ساختمان یک پیشبینی 
دقیقی داشته باشیم. اما آنچه که می‌توان در این 

وضعیت به آن اشاره کرد این است که قیمت 
تمام شده ساخت مسکن قطعا تحت تاثیر 

قرار خواهد گرفت.«
به نظر می‌رسد اصلی‌ترین چالش فعلی 
صنعت ساختمان، افزایش قیمت مصالح 
در پی آسیب دیدن به صنایع پتروشیمی 

و فولاد است و ر همین 40 روز نیز، 
قیمت این مصالح رشد 
قابل توجهی داشت 
اما به عقیده برخی 

کارشناسان، حل 
تمام این چالش‌ها 

منوط به پایان 

یافتن شرایط فعلی در کشور، و برقراری امنیت برای 
فعالیت اقتصادی است.

بهبود نسبی در معاملات مسکن
دبیر کانون سراسری انبوه‌سازان در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، درباره تاثیر جنگ بر رکود صنعت 
و بازار مسکن، یادآور شد: قبل از جنگ نیز به 
مدت 5 سال صنعت ساختمان دچار رکود 
بود و معمولا دوران رکود و رونق در کشور ما، 
در بازه‌های 3 ساله تا 5 ‌ساله شکل می‌گیرد.

فرشید پورحاجت اظهار داشت: تا قبل 
از جنگ تحمیلی سوم، بازار مسکن در حال 
پوست‌اندازی بود و بازار مسکن 
به لحاظ خرید و فروش 
معاملات ملکی، شرایط 
بهتری پیدا کرده بود؛ 
هرچند که مقداری هم 
افزایش قیمت در حال 

شکل‌گیری بود.

او درباره شرایط بازار پس از جنگ، افزود: بعد از 
اتفاقاتی که در اسفندماه رخ داد، شاید تنها در تهران 
بزرگ شرایط معاملات مسکن بسیار ناپایدار شد منتهی 
در سایر جغرافیای کشور، بر اساس رصد و استعلام 
میدانی، معاملات مسکن، نسبت به سال گذشته، 
شرایط بهتری پیدا کرد و به نوعی می‌توان گفت در فاز 

جدیدی از بازار مسکن قرار گرفته‌ایم.
به گفته این مقام صنفی، حجم و تعداد معاملات 
گسترده نیست اما شرایط خرید و فروش هم مانند 
قفل‌شدگی بازار مسکن در 5 سال گذشته، نیست و آن 

شرایط رکود کامل را امروز در بازار مسکن نمی‌بینیم.

رونق ساخت‌وساز به شرط تشویق
پورحاجت همچنین درباره وضعیت ساخت‌وساز، 
بیان کرد: برای بررسی کامل وضعیت ساخت‌وساز 
باید آمارهای مرکز آمار، منتشر شود اما طبق آمارهای 
فصلی، شرایط ساخت‌وساز در زمستان 1404 نسبت 

به مدت مشابه سال 1403، بهبود پیدا کرد.
او تصریح کرد که وضعیت ساخت‌وساز در فروردین 
1405 اصلا مساعد نبوده و علت آن هم کاملا مشخص 

است که به واسطه شرایط جنگی بوده است.
دبیر کانون سراسری انبوه‌سازان به اقدامات لازم 
برای بهبود صنعت ساختمان، اشاره کرد و ادامه داد: 
به نظرم می‌رسد شوراهای شهر، با توجه به اینکه 
اعتبار این شوراها هم تمدید شده است، باید شرایط 
جدیدی را رقم بزنند و شهرداری‌ها، سیاست‌های 
تشویقی را اعمال کنند. یکی از اتفاقات مثبت امسال، 
ابلاغیه وزارت کشور بود؛ بنا به این ابلاغیه، این 
وزارتخانه اجازه افزایش عوارض منتج به صدور پروانه 
ساختمان را به شهرداری‌ها نداد و این عوارض کماکان 
با نرخ قبلی محاسبه می‌شود. علاوه بر آن در جهت 
رونق در حوزه ساخت‌وساز و جذب سرمایه‌گذاری 
بهتر، مطلوبست در همین ابتدای سال، وزارت 
 کشور سیاست‌های تشویقی را نیز به شهرداری‌ها 

ابلاغ کند.

پورحاجت تاکید کرد: همه ما می‌دانیم جنگ پدیده 
شومی است و در شرایط جنگی، مقداری هم فرار سرمایه 
ایجاد می‌شود و این موضوع یک اصل پذیرفته شده، به 

خصوص در حوزه مسکن و ساختمان است.
او مطرح کرد: به نظر می‌رسد اگر حمایت از طریق 
شهرداری‌ها و شوراهای شهر اعمال شود، رکود 5 سال 
گذشته نیز سپری می‌شود و در کشور، فاز ساخت‌وساز 

خوبی شکل می‌گیرد.

به‌هم خوردن نظم بازار مصالح
این کارشناس صنعت ساختمان درباره تاثیر آسیب 
به صنایع پتروشیمی و فولاد بر مصالح ساختمانی، به 
افزایش قیمت مواد اولیه صنعت ساختمان اشاره کرد 
و گفت: به نظر می‌رسد که این افزایش قیمت‌ها تداوم 

نخواهد داشت.
پورحاجت عنوان کرد: وزارت صمت ابلاغیه بسیار 
مناسبی در خصوص ممنوعیت صادرات محصولات 
پتروشیمی داشت و شورای عالی امنیت ملی هم باید 
شرایط ویژه‌ای را برای واردات محصولات پتروشیمی 
و معافیت‌های گمرکی در این حوزه، برای این پیک 

قیمتی کوتاه‌مدت درنظر بگیرد. 
او درباره مشکلات ایجاد شده برای صنعت 
ساختمان، افزود: در حوزه مصالح ساختمانی آن چیزی 
که فعلا بیش از اندازه شرایط را سخت کرده، آسیب به 
صنایع پتروشیمی است که ارتباط مستقیم با ده‌ها نوع 
مصالح ساختمانی دارد که این امر باید مدیریت شود 
و شرایط و تمهیداتی فراهم شود تا واردات آن توجیه 
اقتصادی داشته باشد و در بازار تزریق شود. در فولاد 
هم مشکل ما فعلا بیشتر مربوط به ورق است که باید 
تا باثبات شدن وضعیت کارخانه‌های فولادی، شرایط 

توزیع ورق هم در کشور مدیریت کرد.
دبیر کانون سراسری انبوه‌سازان درباره عرضه در 
بورس نیز گفت: دولت باید در نحوه توزیع هم مدیریت 
داشته باشد و برای مثال، عرضه را در بورس افزایش دهد. 
آخرین عرضه مصالح در بورس کالا 80 تن و تقاضا بیش 
از 3 هزار تن بود. وقتی نظم عرضه و تقاضای بازار به ‌هم 

می‌خورد، شکاف قیمتی سنگینی هم ایجاد می‌شود.
پورحاجت در پایان، خاطرنشان کرد: البته در سال 
جاری حتما مصالح ساختمانی مشمول افزایش قیمت 
خواهند شد که یک عامل آن به دلیل تورم عمومی است 
و عامل دوم، افزایش هزینه‌های تولید نظیر افزایش 
60 درصدی حقوق و دستمزد است که البته این روند 
طبیعی است و تاثیر خود را بر افزایش قیمت نهاده‌های 

تولید و کارخانه‌ها خواهد گذاشت.
به اعتقاد او، اکنون یک افزایش قیمت غیرمنطقی 
در بازار شکل گرفته است که ضرورت مدیریت دولت را 

دوچندان کرده است.

در گفت‌وگوی »توسعه ایرانی« با دبیر کانون انبوه‌سازان، مطرح شد:

افزایش قیمت مصالح درپی آسیب به پتروشیمی‌ها و فولاد
رامتین موثق

سازمان هواپیمایی کشوری این روزها، روزهای شلوغی را به لحاظ 
تصمیم‌گیری برای بازگشایی ناوگان هوایی پشت سر می‌گذارد. از یک 
سو این سازمان در یک اقدامی عجیب با معرفی 6 آژانس متخلف به 
دادسرا در پی عدم استرداد وجوه مسافران در پی جنگ 40 روزه و از 
سوی دیگر عدم تمکین ایرلاین‌ها و شرکت های هواپیمایی از دستورات 
و حتی دستورالعمل‌های حقوق مسافر، به نظر می‌رسد باید منتظر 

افزایش بهای بلیت هواپیما بود.
به گزارش اقتصادآنلاین، با آغاز جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران 
و بسته شدن حریم هوایی برخی از مسافران با درخواست وجه بلیت 
طبق دستورالعمل سازمان هواپیمایی خواستار عودت وجه شدند، 
اما در همان روزها سازمان هواپیمایی کشوری تعطیلی بانک‌ها را 
دلیل عدم استرداد وجوه بلیت پروازهای لغو شده عنوان کرد. پیشتر 
مقصود اسعدی سامانی، دبیر انجمن شرکت‌های هواپیمایی، در 
پاسخ به این پرسش که »طبق دستورالعمل حقوق مسافر، وجه بلیت 
پروازهای لغو شده باید به مسافران مسترد شود، اما برخی گزارش‌ها 
حاکی از این است که هنوز ایرلاین‌ها و دفاتر فروش این اقدام را اجرایی 
نکرده‌اند«، گفته بود که به نظر می‌رسد برای عودت وجه مسافران 

باید شرایط جنگی به اتمام برسد و اوضاع مناسب شود. اما آنچه که 
مشخص است این است که بر اساس ضوابط و دستورالعمل حقوق 
مسافر، وجوه پروازهای باطل شده به مسافران بازگردانده خواهد 
شد. او افزوده بود: »شرکت‌های هواپیمایی در حال آماده‌سازی برای 
انجام پروازهای داخلی و خارجی هستند. طبق روال، ایرلاین‌ها باید 
 مجوزهای لازم برای انجام پروازها را از سازمان هواپیمایی کشوری 

دریافت کنند.«
از مجموع ناوگان هوایی کشور که بین ۲۵۰ تا ۳۰۰ فروند برآورد 
می‌شود، پیش از این وقایع حدود ۱۵۰ فروند در حال پرواز بودند و 
مابقی به دلایل فنی نظیر نقص موتور زمین‌گیر بودند. با کسر ناوگان 
آسیب‌دیده، اکنون حدود ۱۳۰ هواپیمای فعال در اختیار داریم. اگر چه 
مقامات ارشد وزارت راه و شهرسازی و سازمان هواپیمایی کشوری 
همواره بر نوسازی صنعت ناوگان هوایی تاکید دارند و معتقد هستند که 
نوسازی ناوگان نیازمند هزینه‌های سرسام آور دولتی و بخش خصوصی 
است، اما به نظر می‌رسد آسیبی که ۷ فرودگاه کشور و به تبع آن برخی 
ایرلاین‌ها خورده‌اند، نیازمند یک سرمایه‌گذاری عظیم و بلندمدت است 

که ظاهرا بخشی از آن را قرار است مسافران تامین کنند.

اما حالا سازمان هواپیمایی کشوری تلاش دارد هر چه سریعتر 
بازگشایی فرودگاه های کشور را استارت بزند. حال روند بازگشایی 
آسمان کشور به چهار مرحله تقسیم شده است که در مرحله اول، 
پروازهای عبوری؛ در مرحله دوم، پروازهای فرودگاه‌های شرق کشور؛ 
در مرحله سوم، پروازهای فرودگاه‌های مهرآباد و امام )ره(؛ و در مرحله 
چهارم، پروازهای فرودگاه‌های غرب کشور برقرار خواهد شد. آنطور 
که برخی منابع خبری اعلام کرده‌اند شش فرودگاه مهرآباد، امام )ره(، 
مشهد، بیرجند، گرگان و زاهدان بازگشایی شده است و انطور که برخی 
سایت‌های فروش بلیت خبر داده‌اند بلیت مسیر تهران- مشهد ۸ میلیون 
تومان گزارش شده است. نکته‌ای که در این رشد قیمت بلیت وجود دارد 
این است که برخی از ایرلاین‌ها با توجه به بدهی خود به مسافران در 
دوران جنگ این خبری خوشحال کننده می‌تواند برای شرکت‌های 

هواپیمایی باشد.
حرمت‌الله رفیعی، دبیر انجمن دفاتر خدمات مسافرتی، در 
واکنش به اقدام سازمان هواپیمایی کشوری که گفته می‌شود در 
پی عدم بازگشت وجوه بلیت‌ها، ۶ شرکت خدمات مسافرت هوایی و 
جهانگردی )چارترکننده( به دلیل تخلف محرز به دادسرای عمومی 

و انقلاب اسلامی معرفی کرده است، گفت: »مشکل اصلی نه دفاتر، 
بلکه شرکت‌های هواپیمایی هستند که صدها میلیارد تومان از وجوه 
مسافران را بازنگردانده‌اند و همین موضوع باعث نارضایتی گسترده 
شده است.« اما حمیدرضا صانعی، معاون هوانوردی و امور بین‌الملل 
سازمان هواپیمایی کشوری، اعلام کرد که فروش بلیت هواپیما در حال 
حاضر متوقف است و مردم برای اطلاع از آخرین وضعیت فرودگاه‌ها و 
امکان خرید بلیت، باید به اطلاعیه‌های رسمی این سازمان توجه کنند.

به نظر می‌رسد با بازگشایی 6 فرودگاه کشور و فروش بلیت هواپیما 
این روزها ایرلاین‌ها خوشحال‌تر از مسافران باشند چرا که با گران‌تر 
کردن بهای بلیت مسیرها می‌توانند سود خوبی بعد از یک وقفه تعطیلی 

به دست بیاورند.

توقف فروش بلیت هواپیما:

شرکت‌های هواپیمایی صدها میلیارد تومان از وجوه مسافران را بازنگردانده‌اند

گزارش

تمدید دوباره تعطیلی بازار سرمایه برای هفته آینده نشانه‌ای از 
سردرگمی در سیاست‌گذاری اقتصادی است و با انتقاد‌های بسیاری 
همراه شده است. بازاری که باید آینه انتظارات و ضربان اقتصاد باشد، 
هفته‌هاست خاموش مانده و همین سکوت، پرسش‌های جدی‌تری را 

درباره تبعات این وضعیت مطرح کرده است.
به گزارش اقتصاد24، بورس یک هفته دیگر هم تعطیل شد و به 
این ترتیب، تصمیمی که در ابتدا یک واکنش کوتاه‌مدت برای کنترل 
هیجانات بازار به نظر می‌رسید، حالا به یک وضعیت کشدار تبدیل 
شده که نه پایانش مشخص است و نه چارچوبی برای خروج از آن 
ارائه شده است. به اضافه اینکه »تمدید‌های پیاپی« این تعطیلی، 
اعتبار روایت رسمی درباره چرایی این تصمیم را نیز به‌تدریج از میان 
برده است. برای درک اهمیت این مسئله و چرایی انتقادات گسترده 
باید توجه داشت که این تعطیلی، صرفاً یک وقفه در معاملات نبوده 
و به معنای توقف یکی از مهم‌ترین سازوکار‌های تخصیص سرمایه 
در اقتصاد است. بازاری که قرار بود محلی برای کشف قیمت، 

 جذب سرمایه و هدایت نقدینگی باشد، حالا خود به منبعی از ابهام 
تبدیل شده است.

از سوی دیگر، هرچه زمان می‌گذرد، هزینه بازگشت به وضعیت 
عادی نیز افزایش پیدا می‌کند. به گفته کارشناسان، بازاری که برای مدت 

طولانی خاموش بماند، هنگام بازگشایی با شوکی مضاعف مواجه خواهد 
شد؛ شوکی که نه‌تنها ناشی از عوامل اقتصادی، بلکه نتیجه بی‌اعتمادی 
انباشته نیز هست. به همین دلیل، بسیاری از تحلیلگران معتقدند که 
ادامه این روند، نه‌تنها بحران را حل نمی‌کند، بلکه آن را به مرحله‌ای 

پیچیده‌تر منتقل خواهد کرد.
تعطیلی طولانی‌مدت بورس، عملاً به معنای توقف یکی از مهم‌ترین 
نبض‌های اقتصاد است. بازار سرمایه فقط محلی برای خرید و فروش 
سهام نیست؛ بلکه سازوکاری برای انتقال اطلاعات، تنظیم انتظارات 
و تخصیص منابع است. وقتی این سازوکار متوقف می‌شود، بخشی از 
اقتصاد نیز دچار وقفه می‌شود. در شرایط فعلی، شرکت‌ها امکان استفاده 
از بازار برای تأمین مالی را از دست داده‌اند، سرمایه‌گذاران نمی‌توانند 
پرتفوی خود را مدیریت کنند و مهم‌تر از همه، فرآیند کشف قیمت 
متوقف شده است. این یعنی اقتصاد در حال حرکت است، اما یکی از 

مهم‌ترین ابزار‌های سنجش و تنظیم آن خاموش شده است.
این وضعیت، پیامد‌های متعددی دارد. نخست، افزایش عدم 
شفافیت؛ چراکه قیمت‌ها دیگر در یک فضای رقابتی و واقعی شکل 
نمی‌گیرند. دوم، افزایش ریسک تصمیم‌گیری برای فعالان اقتصادی؛ 
چون داده‌های قابل اتکا در دسترس نیست؛ و سوم، کاهش کارایی کل 
اقتصاد؛ چراکه منابع به‌درستی تخصیص پیدا نمی‌کنند. منتقدان 
معتقدند که ادامه این وضعیت، می‌تواند به نوعی »اقتصاد دوگانه« منجر 

شود؛ جایی که در یک بخش، بازار‌های غیررسمی و موازی فعال هستند 
و در بخش دیگر، بازار رسمی در حالت تعلیق قرار دارد. چنین شکافی، 
نه‌تنها کارایی را کاهش می‌دهد، بلکه زمینه‌ساز بی‌ثباتی‌های بیشتر 
نیز می‌شود. از این منظر، تعطیلی بورس فقط یک تصمیم در حوزه بازار 
سرمایه نیست؛ بلکه تصمیمی است که اثرات آن به کل اقتصاد سرایت 
می‌کند. به همین دلیل است که بسیاری از تحلیلگران، ادامه این روند را 

»هزینه‌زا و غیرقابل دفاع« توصیف می‌کنند.
یکی از مهم‌ترین تبعات تعطیلی طولانی بورس، قفل شدن 
دارایی میلیون‌ها سهامدار است. در شرایطی که بازار فعال نیست، 
سرمایه‌گذاران نه می‌توانند دارایی خود را نقد کنند و نه می‌توانند 
موقعیت خود را تغییر دهند. این وضعیت، به‌طور طبیعی احساس 
ناامنی و بی‌اعتمادی را افزایش می‌دهد. اعتماد، مهم‌ترین سرمایه هر 
بازار مالی است. وقتی سرمایه‌گذار احساس کند که در شرایط بحرانی، 
امکان دسترسی به دارایی خود را ندارد، تمایل او به حضور در آن بازار 
کاهش می‌یابد. این مسأله، به‌ویژه در مورد سرمایه‌گذاران خرد که 

بخش قابل توجهی از بازار را تشکیل می‌دهند، اهمیت بیشتری دارد.
در چنین فضایی، سرمایه‌ها به‌سمت بازار‌های دیگر حرکت 
می‌کنند؛ بازار‌هایی که شاید ریسک بیشتری داشته باشند، اما از 
نقدشوندگی بالاتری برخوردارند. این جابه‌جایی، به معنای تضعیف 

بیشتر بازار سرمایه و کاهش نقش آن در اقتصاد است.

افق بازگشایی معاملات سهام روشن نیست:

قفل شدن دارایی‌ها؛ ضربه به اعتماد عمومی

گزارش

دبیر کانون سراسری انبوه‌سازان 
در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: در 
حوزه مصالح ساختمانی آن چیزی 

که فعلا بیش از اندازه شرایط را سخت 
کرده، آسیب به صنایع پتروشیمی 

است که ارتباط مستقیم با ده‌ها نوع 
مصالح ساختمانی دارد که این امر 

باید مدیریت شود و شرایطی فراهم و 
تمهیداتی اندیشیده شود تا واردات آن 
توجیه اقتصادی داشته باشد و در بازار 
تزریق شود. آخرین عرضه مصالح در 
بورس کالا 80 تن بود اما تقاضا به بیش 

از 3 هزار تن رسیده بود. وقتی نظم 
عرضه و تقاضای بازار به‌هم می‌خورد، 
شکاف قیمتی سنگینی ایجاد می‌شود

فرشید پورحاجت: طبق آمارهای 
فصلی، شرایط ساخت‌وساز در 

زمستان 1404 نسبت به مدت مشابه 
سال 1403، بهبود پیدا کرد. اما 

وضعیت ساخت‌وساز در فروردین 
1405 به واسطه شرایط جنگی اصلا 

مساعد نبود. هرچند به نظر می‌رسد 
اگر ازسوی شهرداری‌ها و شوراهای 
شهر سیاست‌های تشویقی اعمال 

شود، رکود 5 سال گذشته نیز 
سپری می‌شود و در کشور، یک فاز 
ساخت‌وساز خوبی شکل می‌گیرد

بعد از اتفاقاتی که در اسفندماه رخ 
داد، در تهران بزرگ شرایط معاملات 
مسکن بسیار ناپایدار شد منتهی در 

سایر جغرافیای کشور، بر اساس رصد 
و استعلام میدانی، معاملات مسکن، 

نسبت به سال گذشته، شرایط بهتری 
پیدا کرد و به نوعی می‌توان گفت در فاز 
جدیدی از بازار مسکن قرار گرفته‌ایم. 
حجم و تعداد معاملات گسترده نیست 

اما شرایط خرید و فروش هم مانند 
قفل‌شدگی بازار مسکن در پنج سال 

گذشته، نیست و آن شرایط رکود کامل 
را امروز در بازار مسکن نمی‌بینیم


